



港速開避寒中心物資齊 寒冷警告撤銷後不會立即清場 擋寒風避冷雨 婆婆有覺好嘞

寒流襲港，香港市區昨日錄得最低氣溫攝氏6.3度，新界再低兩三度，打破今年入冬以來最低紀錄。嚴寒天氣下，民政事務總署迅速開放全港18間臨時避寒中心。香港文匯報記者昨日到梁顯利油麻地社區中心直擊，發現中心禦寒物資俱備，還提供熱食，給有需要市民一個臨時「溫暖的家」。有在劏房獨居的長者表示，住所窗戶漏風，冷得似雪櫃，又不捨得消耗電費開暖爐，故入住避寒中心，「這裏物資齊全，可以瞓個好覺。」民政事務總署昨日在社交平台澄清，寒冷天氣警告生效期間，避寒中心一直開放。警告取消後，當值人員亦會彈性處理，不會要求入住者立即離開，或在大清早把入住者趕走。

◆香港文匯報記者 吳健怡



嚴寒天氣下，不少市民穿上厚衣。
香港文匯報記者黃艾力 攝



民政及青年事務局副局長梁宏正到臨時避寒中心，向入住的市民派發熱飯。
Fb圖片



寒流襲港，民政事務總署迅速開放全港18間臨時避寒中心。

香港文匯報記者涂穴 攝

香港昨日天氣寒冷，寒風凜冽，民政事務總署開放全港18個臨時避寒中心，為有需要市民提供臨時安樂窩。香港文匯報記者昨晨9時許到油麻地卑坊街梁顯利油麻地社區中心訪察，發現已有不少長者身穿禦寒衣服進入經簡單改裝後的避寒中心。現場所見，中心分別設有男及女住宿區，並安置簡易床墊、枕頭和毛毯，還提供熱水。

住所窗戶漏風 開暖爐耗電費

避寒中心除了吸引不少無家者入住，現場所見不少獨居長者也在中心度過嚴冬。本身居住在油麻地劏房的獨居長者魯婆婆直言，是中心的「常客」，以往遇到天氣轉惡劣，不論是風暴吹襲還是寒冷天氣，中心都是她的避風港。

她說，昨日氣溫突然急降，住所的窗戶漏風，自己又擔心開暖風機會讓電費上漲，「住所似雪櫃，在家中我已穿上三層衣物，但感覺仍然很冷，我已盡力關窗，但寒風仍吹入屋。」

冷風似刀，魯婆婆最後決定入住避寒中心。她大讚中心的物資很齊全，並稱讚中心的工作人員很貼心，「他們看到我們年紀都比較大，送的食物都是比較容易消化的，有麵、有棉被，還有暖爐，整個人都暖笠笠。」

她特別提到，在這個寒天，中心讓她感覺不再寂寞，「有很多人會與我聊天，陣陣暖意從身體流向內心。」

義工向入住者噓寒問暖

中心的工作人員林姐向香港文匯報記者介紹，這兩年香港的天氣反覆無常，「乍暖還寒，時晴時雨」，每當遇到特殊天氣時，中心

都會預早準備物資及適時發放天氣資訊，並會為有需要的市民提供食物，在晚上都會有臨時助理通宵值班，守護入住者，為有需要的人士驅寒送暖，守望相助。

她說，近年大多數入住者是附近的街坊，「他們來臨時避寒中心尋求幫助，以長者居多。有一些露宿者也會來，通常帶着大包小包的行李。也有上了年紀的婦女過來，通常是因為這個地方距離第二天返工地點比較近。」中心昨日安排義工和社工不時到訪，向入住者噓寒問暖，「也有很多有心人士送贈物品給入住者。」她提醒，為確保入住臨時避寒中心的人士可以在寧靜及不受干擾的環境下休息，送贈物資的機構須先聯絡中心職員進行登記，然後將物品放置在指定的室內地點。

警告生效期間 中心續開放

民政事務總署表示，避寒中心會於寒冷天氣警告持續生效期間繼續開放，其間會免費提供潔淨的墊褥和毛氈/棉被、熱食和熱水予入住人士使用。對於有報道指避寒中心每日凌晨4時半才決定是否開放，並在早上8時清場，導致不少露宿者不願入住。民政事務總署在社交平台澄清，臨時避寒中心是以天文台發出的寒冷天氣警告作指標，在寒冷天氣警告生效期間，避寒中心一直開放，並非如報道所述要待每日凌晨4時半才決定當天是否開放。

在寒冷天氣警告取消後，臨時避寒中心當值人員亦會彈性處理，不會要求使用者立即離開，或在大清早把入住人士趕走。

署方又指，如使用者有個別需要，例如需增加毛氈或熱水，中心當值人員樂於協助。

大帽山錄負2.4度 植物表面結冰

香港文匯報訊（記者 蕭景源）受到強烈冬季季候風及一道廣闊雲雨帶影響，香港天文台昨晨錄得市區6.3度入冬以來最低溫，市民早上外出時紛紛穿得「密不透風」；其中大帽山錄得最低氣溫為負2.4度及收到結冰報告，吸引市民冒寒登山賞景，警方為安全起見，一度封鎖上山路段不准車輛駛入及勸喻市民不要徒步上山。天文台預測，今早本港天氣嚴寒，高地有可能結冰，星期四（25日）及星期五（26日）早上仍然寒冷，日間天色較為明朗，周末期間仍早晚清涼。

市區僅6.3度 入冬以來最低溫

前日早上6時香港天文台發出今年首個寒冷天氣警告後，香港氣溫持續下降，昨晨約7時天文台錄得市區6.3度入冬以來最低氣溫，九龍城、深水埗及黃大仙區更錄得4.8度至5.6度低溫；港島方面，山頂錄得3.1度及筲箕灣錄得5.7度低溫。學生及上班族早上出門時，紛紛穿上羽絨外套、絨襖及頸巾等禦寒衣物；但亦有市民無視嚴寒，如常到紅磡大環山游泳池對開海邊遊早水。

新界區再次成為嚴寒重災區，其中大帽山凌晨時分天文台一度錄得負2.4度最低溫度及收到結冰報告，建築物外牆及植物表面出現結冰，吸引市民冒寒登山觀景。警方為防有人上山觀賞冰霜造成危險，一度封鎖上山路段不准車輛駛入，並且派警員駐守路口勸喻市民不要徒步上山，以免發生危險；但有不少穿着厚衣做足準備的市民，無懼寒風及冷雨按原定計劃上山，當看見沿途樹木及草叢披上一層薄冰，加上大霧籠罩，令人猶如置身仙境，市民覺得即使「捱冷抵凍」也是值得，懷着興奮心情落山。

天文台提醒，由於高地風勢頗大，風寒效應明

顯，身體感覺的溫度比實際氣溫要低，長時間在寒風中有機會導致體溫過低，市民應注意保暖，多穿禦寒衣物。而本港高地的路面因可能會結冰，市民、駕駛人士及騎單車者需提防路滑帶來的危險。此外，市民室內應保持空氣流通，使用暖爐或暖風機時注意消防安全，遠離易燃物件及避免電力負荷過重。

天文台預測，今日本港天氣早上嚴寒，大致多雲，初時有一兩陣微雨，氣溫介乎6度至12度；星期四（25日）天氣大致多雲及乾燥，早上寒冷，氣溫介乎10度至16度；星期五（26日）天氣大致多雲，早上寒冷，氣溫介乎12度至18度。

嚴寒天氣下，長者安居協會由昨日凌晨至早上6時，共收到58人次使用協會「一線通平安鐘」服務，其中7人需要送院接受治療，主要原因包括跌倒及氣促問題。



大帽山山頂有建築物外牆及植物表面出現結冰。網上圖片

團體街頭送暖 羊腩煲暖入心

香港文匯報訊（記者 唐文）香港昨日氣溫驟降，天氣轉為嚴寒，首當其衝的莫過於全天下處於室外的無家者。及時送上一碗熱騰騰的羊腩煲，對他們的身心都是巨大的溫暖。有關團體昨日在多區舉行送暖活動，向無家者派出約300份羊腩煲飯，有領取食物的無家者表示，近日寒潮又夾雜雨水，濕冷天氣格外難熬，對社會人士的關懷心存感恩。

昨日香港市區最低氣溫只有攝氏6度，香港社區組織協會聯同「建·祝」義工隊在尖沙咀、深水埗、油麻地、大角咀等多區舉行無家者送暖活動，近百名義工參與。義工團隊事先準備了大桶的羊腩煲和米飯，以及可重用餐具，現場盛飯給無家者食用，社協亦會向有需要者派發飲料、暖包、保暖衣物等。

香港文匯報記者昨晚在露宿者聚集地之一的通州街公園直擊，見到寒冷天氣下，不少露宿者已入住庇護中心。但也有部分露宿者選擇原地留守，他們大多穿上厚冬衣再蓋上被子，盡量保溫，見到義工過來派飯，紛紛從帳篷中走出，欣然接受。

對社會關懷心存感恩

阿碧與男友獨居在公園入口處附近，她數年前開始露宿，已習慣這種生活，與男友也是在露宿期間結緣，大部分情況下還算自在，只有冬天時最不堪忍受。「我們以為這次降溫不會太冷，就不去庇護中心了，結果早上比我們預計要冷，我蓋了三張被子，還是不暖。」她一邊吃羊腩煲一邊說。對於今次送暖活動，阿碧心存感激，「在物質上我並沒有太多要求，有基本保暖用品加上一碗熱湯飯，已十分滿足。」

曾氏夫婦開始露宿生活僅數個月，曾太太表示，丈夫聽力欠佳，與人交流不暢，生活起居主要由她照料，由於兩人對露宿生活還不熟悉，有些低估嚴寒天氣的影響，幸有人送來熱食。



▲社協與「建·祝」義工隊到通州街公園向露宿者派羊腩煲。

香港文匯報記者黃艾力 攝

◆義工陳先生希望在有餘力時繼續幫助他人。

香港文匯報記者黃艾力 攝

▲義工團隊事先準備了大桶的羊腩煲和米飯，以及可重用餐具，現場盛飯給無家者食用。

香港文匯報記者黃艾力 攝

前無家者成義工「能助人才是難得機會」

特寫

昨日參與送暖活動的部分義工也曾是前無家者，對於和自己處境類似的人群，更多了一份同理心。義工之一的陳先生向香港文匯報表示，十多年前他因沾染不良習慣，淪為無家者，經歷過數年的街頭生活，終於在社工幫助下振作，重回正軌，故也希望在有餘力時繼續幫助他人，「能幫助別人，才是難得的機會。」

年逾六十的陳先生目前居於宿舍床位，定期會做散工維持生活，並已在輪候「上

樓」。談及以往的露宿日子，他認為，自己是走了一段彎路，好在已脫離從前生活，但也理解部分街友長期選擇露宿，知道每個人都有難處，會尊重他們的選擇。「疫情之後，經濟環境不是特別好，我做散工的機會都沒有以前那麼多，街友可能更不容易搵到工，也難以脫離那種環境。」

他續指，香港氣候適宜，露宿整體體驗不算很難捱，惟寒冷天氣時，需要格外留心，所以社協邀請他參加今次送暖活動時，他一口答應。「寒冷天不太好過，通

常有更多街友需要幫助。我有這個機會能幫人，才是難得。」

「建·祝」義工隊成員鍾先生表示，該團體涉獵不同範疇的活動，幫助有需要人士，包括贈送二手傢俬、輪椅車義載，免費家居清潔等，無家者群體也是其中一個關注對象，今次義工隊提前幾小時準備，做好羊腩煲再送給附近的無家者，是希望街友們在寒冬能吃到剛出鍋的食物，也讓無家者們知道社會沒有忘記他們，還有很多人關心他們。

◆香港文匯報記者 唐文